

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESGANO, NUM. 10.

MADRID: Mes. 6 rs.
PROVINCIALES: Trimestre. 16 rs.
ULTRAMAR Y ESTRANJERO. Id. 60
NOTICIAS Y COMUNICACIONES.
Se insertan, todos á precios convencionales.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, láminas ó sellos de Correos, y se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 672 POR LA NOCHE — AÑO XIII. MADRID, LUNES 9 DE JULIO DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Los nuevos distintivos que usarán los jefes y oficiales de infantería, según la reciente real orden á que en uno de nuestros últimos números nos referíamos, serán los siguientes:

«Los coroneles usarán tres galones de cinco hilos con el intervalo de dos milímetros, llevándolos en el sombrero, chaco ó ros, y en la bocamanga de la casaca, levita ó abrigo, con tres estrellas de ocho puntas y tres centímetros de diámetro, bordadas por bajo de los referidos galones en la bocamanga, y debiendo ser de oro ó plata, según lo fuesen los demás cabos del uniforme.

Los tenientes coroneles usarán del mismo modo dos galones con dos estrellas; y en igual forma, con la diferencia de ser un galón de oro y otro de plata y lo mismo las estrellas, los llevarán los primeros comandantes ó comandantes en las armas que no se conozca mas que una sola clase de ellos: los segundos comandantes usarán los mismos galones que los primeros, pero llevando una sola estrella.

Los capitanes llevarán tres galones en la parte superior de cada brazo, formando un ángulo de 60° y abierto hacia la parte inferior con igual intervalo y clase que los jefes, y además tres estrellas colocadas en el interior del ángulo, una bajo del vértice y las otras dos simétricamente á los lados.

Los tenientes usarán dos galones en igual forma que los capitanes, con las estrellas en lo interior del ángulo junto á los lados de él, y los subtenientes ó alféreces un solo galon y una estrella bajo el vértice.

Debido á significar las estrellas la efectividad de los empleos, los que tuviesen grado superior lo marcarán usando los galones correspondientes á dicho grado; y en el caso de ser un capitán ó subalterno el que tuviese el grado de jefe, lo marcará llevando tan solo en la bocamanga los galones del grado que tuviese. Las divisas en sombrero, chaco ó ros serán para los capitanes tres trencillas, dos los tenientes, y una los subtenientes ó alféreces, del ancho de cinco milímetros y de diez al intervalo de cada una.

Los jefes y oficiales de los cuerpos facultativos usarán las divisas correspondientes á los grados y empleos superiores que tuviesen, con excepción del sombrero, chaco ó ros, en que no debiendo marcarse en ellos mas que efectivamente, solo llevarán las correspondientes á su empleo efectivo del cuerpo. Se fija el término de dos meses en la Península é islas adyacentes, y el de cuatro en las provincias de Ultramar para llevarse á efecto las anteriores disposiciones.

La Academia de Ciencias no ha creído merecedera del premio ni del accessit, ninguna de las dos Memorias presentadas en el concurso abierto para premiar al autor de la que desempeñare satisfactoriamente el tema propuesto por la espresada corporación.

En 1.º del corriente importaba la deuda flotante 719.827.583 rs. con 61 céntimos, desde 1.º de junio hasta la indicada fecha ha tenido un aumento de 110.063.486 reales 75 céntimos y una disminución de 107.910.007 reales 54 céntimos.

Se ha recibido en el ministerio de Estado la cantidad de 723.000 reis, ó sean 361 y medio pesos fuertes, remitidos por el encargado de negocios de España en Rio Janeiro, y procedentes de los donativos hechos en la legacion de su cargo á favor de los heridos de la guerra de Africa.

En Barcelona ha causado vivísima alegría la noticia de que SS. MM. visitarán aquella capital próximamente.

Segun la Instrucción sobre el eclipse, que ha publicado el observatorio de Madrid, la sombra trazará una faja de Occidente á Oriente. El borde norte de esta faja tocará en las poblaciones siguientes: Bermeo, Marquina, Vergara, Azpeitia, Alsasua, Pamplona, Puentegrande, Sarratzena, Bujaraloz, Mequinena, Gandesa, Mora de Ebro, Coll de Balaguer, Tortosa y Palma; y el borde Sur en las de Lluaroc, Trubia, Pajares, Leon, Saldana, Carrion de los Condes, Astudillo, Palencia, Torquemada, Baltanás, Roa, Aranda de Duero, Hiedelencia, Sigüenza, Jadraque, Trillo, Cifuentes, Chelva, Chiva, Sueca, Denia.

El eclipse total empezará en Oviedo á la

una y 19' minutos de la tarde, y tendrá duración 1' y 52", y en Ibiza empezará á las dos y 2' y durará 3', 10". Así el principio del eclipse total como la duracion de este, variarán entre los puntos extremos desde la hora y la duracion que hemos señalado á Oviedo hasta las que hemos señalado á Ibiza.

Las juntas de Guipúzcoa han acordado, y creemos que lo mismo harán las de Vizcaya, que se lleven á puntual y debido efecto todas las determinaciones que tiene adoptadas para reprimir la postulación en sus diversas formas, tales como la cuestacion para las ermitas, santuarios, figies de santos y casas quemadas, la vagancia de los gitanos, y las correrías de músicas ambulantes.

Sobre las nueve y media de la noche del 2 del corriente mes se retiraban desde la casa del secretario del ayuntamiento del pueblo de Macastre (Valencia) á la suya, un anciano de 70 años y su criada. Llegados á ella, y al sentarse á la puerta para tomar el fresco y disfrutar de la claridad de una hermosísima noche de luna, cayó rodando al suelo la mujer, partida su cabeza en dos pedzcos por un hachazo: el anciano quiso entonces huir, pero apenas se levantó, otros dos hachazos le dejaron cadáver.

En el mes de junio último, visitaron el puerto de Valencia 196 buques, á saber: 130 de vela, 36 de vapor, 4 procedentes de Ultramar, 34 del extranjero y 128 de los varios puertos y puntos de recalada en las costas de la Península.

El teniente coronel del regimiento de la Princesa, núm. 4, D. Antonio Giménez, ha quedado en situacion de reemplazo.

Se ha cubierto la vacante que ha resultado por el fallecimiento de D. Vicente Sando, de la pension de la gran cruz de San Hermenegildo de 6.000 rs., á favor del mariscal de campo D. Leandro Quirós y Sabater.

Hoy que tantos forasteros visitan las apacibles y hermosas provincias Vascongadas y particularmente el valle de Elorrio, donde existen unos baños concurridísimos, son doblemente importantes y oportunas las noticias que acaba de dar el ilustrado director del *Irurac-bat* Sr. Delmas de multitud de sepulcros antiquísimos existentes en las inmediaciones de la villa de Elorrio. Estos sepulcros diseminados en las feligresías de Argueta, Gáseta, Miotas y Apatamonasterio, están enterrados unos y á flor de tierra otros y se componen de un enorme trozo de piedra arenisca de pié y medio de profundidad y de nueve de largo sin la cubierta. En el fondo de cada uno, está labrado el hueco para la colocacion del cadáver, de tal modo, que la cabeza entra en una cavidad espresamente abierta para este objeto, asi como en otra el resto del cuerpo, en la misma forma que las fundas egipcias, esto es, anchas por la parte de los hombros y angostas por la de los piés. Hay algunos para dos cadáveres. La tapa ó cubierta de estos sepulcros es un trozo muy macizo de piedra de la misma calidad, formando caballete, ó sea, elevada por la cúspide y viniendo á rematar gradualmente su espesor sobre el vivo de la caja destinada para el cadáver.

La labor de estas piedras debió ser excelente, pues que á pesar de su origen remocísimo, todavía se descubre la inteligencia con que fué ejecutada. Ninguno de ellos tiene adornos, señales ni geroglíficos que los distinguan, y solamente en dos de los de Argueta se descubren inscripciones de caracteres romanos, que el señor Delmas supone apócrifas, ya por las formas de las letras, cuanto porque de su lectura nada se colige que dé indicios para suponerlos pertenecientes á aquel gran pueblo. Habia ademas en este campo hincados perpendicularmente en la tierra, tres discos elaborados con la misma clase de piedra, á distancia de 60 piés uno de otro, y como circuyendo los túmulos enterrados. Estos discos tienen labradas, dos de ellos como á manera de un sol toscamente dibujado por el anverso y por el reverso de uno, un óvalo ó círculo con una canal que remata en el vivo ó punto por donde se halla hincado. En el reverso de los otros dos nada se descubre. La colocacion de todos estos discos, mirando el sol labrado hacia Oriente asi como las cabezas de las sepulturas, nos recuerda la costumbre de los pueblos orientales de depositar á sus muertos dando frente á aquel lado.

El Sr. Delmas opina que los sepulcros de Argueta pertenecen á un pueblo pagano

rico y floreciente, de los muchos que recorrieron la tierra, que sentó sus reales en la estrecha pero saludable y apacible vega de Elorrio, y se funda principalmente en una fiesta que desde tiempo inmemorial se celebra allí y que se semeja á las fiestas que los pueblos de la Mitología dedicaban á Ceres, diosa de la agricultura, á las ceremonias drúidicas, ó á otras con que el paganismo selló su existencia en varios pueblos de occidente.

La suscripcion abierta en nuestras provincias para auxilio de las necesidades del Padre Santo va dando los resultados que eran de esperar de un pueblo tan católico como el español.

Se han celebrado en las parroquias y en los establecimientos de Beneficencia de esta corte, en el quinquenio de 1855 á 1859, 38.421 bautizos de legítimo matrimonio, y 12.083 fuera de matrimonio. De los primeros han sido 18.472 hembras, y de los segundos 5.843.

S. M. la Reina, teniendo en cuenta el especial servicio que como voluntario del regimiento de Toledo ha prestado en la guerra de Africa, el capitán que fué de las filas carlistas D. Pascual Gascon, y en mérito á las heridas que recibió en las batallas del 4 de febrero y 23 de marzo, se ha servido revalidarle, por gracia muy especial, el empleo de capitán de infantería, con la antigüedad de la última fecha.

Sabemos ya positivamente que S. A. R. la Serma. duquesa de Montpensier, saldrá á misa el día 16: el 22 se trasladará al Escorial para pasar al día siguiente á San Idefonso. S. A. R. el Sermo. señor infante irá al fin á Valencia para presenciar allí desde el Miguelete el eclipse del día 18.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1.904 fanegas de trigo de 40 á 48 1/2 rs. fanega, quedaron sin vender 1.833 fanegas; cebada nueva á 20, añeja de 22 á 24 reales fanega, algarroba á 21 1/2.

En Málaga se ha conseguido la captura del criminal Miguel Castillo Arcas (a) Rich, desertor del presidio de Ceuta, donde parece estaba hace algun tiempo cumpliendo la condena de cadena perpetua: hallábase este en una casilla sita en el camino de la fuente de la Manfa, cuando se presentó un celador con tres vigilantes, y tomadas las convenientes precauciones, consiguió apoderarse de él, encontrándole una pistola y un cuchillo habanero, como tambien una cédula de vecindad con nombre supuesto. Segun lo que hemos oido, este famoso criminal es el mismo que hace algunos años asesinó á un infeliz padre de familia y se ocupaba en la actualidad en dirigir cartas á diversas personas acomodadas, amenazando asesinarlas si no le entregaban la cantidad que les pedia: cuando se le hablaba de la posibilidad de ser preso se burlaba de ello, diciendo que con él no podia nadie y que mataría á cuantos se le acercasen con este objeto; pero por lo visto lo pensó mejor á última hora, y se ha dejado conducir á la cárcel sin matar á nadie.

La situacion de los cuerpos del arma de infantería, segun nuestros noticias, en el día de la fecha, es la siguiente:

Cuerpos de infantería de linea.—Rey, número 1.º, en el Serrallo; Reina, núm. 2, Zaragoza; Principe, núm. 3, Coruña; Princesa, número 4, Tetuan; Infante, núm. 5, Valencia; Saboya, núm. 6, Pamplona; Africa, número 7, primer batallon, Tetuan; segundo, Córdoba; Zamora, núm. 8, Zaragoza; Soria, número 9, primer batallon, Cádiz; segundo, Tetuan; Córdoba, núm. 10, Granada; San Fernando, núm. 11, primero, Tetuan; segundo, Granada; Zaragoza, núm. 12, Tetuan; Mallorca, núm. 13, primero, Tetuan; segundo Barcelona; América, núm. 14, primero Tetuan; segundo, Madrid.

Estremadura, núm. 15, primero Tetuan; segundo Lérida; Castilla, núm. 16, San Sebastian; Borbon, núm. 17, Madrid; Almansa, número 18, Burgos; Galicia, núm. 19, Madrid (hoy la Granja); Guadalupe, núm. 20, Zaragoza; Aragon, núm. 21, Barcelona; Gerona, núm. 22, Tarragona; Valencia, número 23, Mahon; Bailen, núm. 24, Valencia; Navarra, núm. 25, Valladolid; Albuera, número 26, Balaguer; Cuenca, núm. 27, Santiago; Luchana, núm. 28, Valencia; Constitucion, núm. 29, Barcelona; Iberia, núm. 30, Tetuan; Asturias, núm. 31, Palma; Isabel II, número 32, Gerona; Sevilla, núm. 33, Gerona, Granada, núm. 34, Valencia; Toledo, nú-

mero 33, Madrid; Burgos, núm. 36, Mahon; Murcia, núm. 37, Badoz; Leon, núm. 38, Sevilla; Cantabria, núm. 39, primer batallon Valladolid, y segundo, Tetuan; Málaga, número 40, Lérida; Fijo de Ceuta, Ceuta.

Batallones de Cazadores.—Cataluña, número 1, Serrallo; Madrid, núm. 2, Madrid; Barcelona, núm. 3, Guadalupe; Barastro, número 4, Madrid; Talavera, núm. 5, Serrallo; Tarifa, núm. 6, Tetuan; Chelana, núm. 7, Madrid; Figueras, núm. 8, Tetuan; Ciudad-Rodrigo, núm. 9, Tetuan; Alba de Tormes, número 10, Valls; Arapiles, núm. 11, Vich; Baza, núm. 12, Madrid; Simancas, núm. 13, Tetuan; Las Navas, núm. 14, Aranjuez; Vergara, núm. 15, Aranjuez; Antequera, número 16, Burgos; Llerena, núm. 17, Tetuan; Segorbe, núm. 18, Barcelona; Mérida, número, 19, Serrallo, y Alcántara, núm. 20, Ceuta.

Los valores españoles en la Bolsa de París, fueron los siguientes del 27 de junio último al 3 del corriente:

	Cotizacion del 27.	Idem del 3.
3 por 100 exterior.	49 12	49 75
Idem interior.	48 12	49 37
Diferido convertido.	38 62	40
Passivo sin interés.	18 12	19 50
Crédito mobiliario.	46 1/2	466 25
Mercantil española.	470	490
Crédito en España.	227 50	227
Zaragoza (acciones).	530	531 25
Norte idem.	435	435
Sevilla á Jerez.	512 50	515
Barcelona á Zaragoza.	426 25	415
Sevilla á Córdoba.	400	»
Pamplona á Zaragoza.	500	490
Tarragona á Reus.	»	»

La pequeña oscilacion hacia la baja que anteayer experimentaron los fondos, dice *La España*, dió motivo á que los noticieros se despacharan á su gusto. Decian unos, que el ministerio habia recibido despachos con noticias graves sobre nuevos trastornos en Nápoles, y no faltaba quien asegurase que el gobierno se inclinaba á coadyuvar con recursos materiales á la estabilidad de Francisco II en el trono de las Dos Sicilias.

En efecto, no solo circularon estos rumores, sino el de haber estallado en París una revolucion.

Ayer ha fallecido en esta corte la señora doña Emilia de Quirós, esposa del Sr. don Martin Garfo de Loigorri, y hermana del Sr. marqués de Santiago. Ha muerto de sobrepeso, segun parece: su muerte ha sido muy sentida por los numerosos amigos de esta familia.

El *Ferrocarril del Norte* dice que noches pasadas se fué á pique cerca de San Sebastian un bombé tripulado por ocho hombres que se ahogaron.

El *Diario de Lisboa* publicó el 5 los reales decretos admitiendo la dimision á los ministros y nombrando nuevo gabinete. Los decretos admitiendo las dimisiones llevan la fórmula de «haciendo mucho satisfeito do modo por que o tem desempenhado»

En la sesion del 25 de junio de la Academia de ciencias de Paris, M. Liais llamó la atencion sobre la aparicion en el Brasil de dos fenómenos meteorológicos interesantes. El uno era la serie de corrientes de aire observadas en la orilla del mar, sucediéndose con rapidez y siendo, alternativamente frias y calientes. El segundo es la gran disminucion de luz del sol el 11 de abril último, sin haber nubes en el cielo, durante la cual se veian á mediodia el planeta Venus y otros astros.

Leemos en el *Journal de l'Oise* la siguiente noticia curiosa:

«Se acaban de descubrir cerca de Pierrefonds los restos de poblaciones enterradas por los detritas de los bosques mezclados con ceniza. Tambien se ha descubierto un teatro romano y un templo consagrada á Apolo. Las ruinas de estos dos monumentos harán la gloria de Pierrefonds, pues no queda ningun teatro romano, habiéndose destruido el de Sagent en 1807.

Las esculturas que se encuentran en el sitio indicado, recuerdan el arte romano en sus buenos tiempos. Los bello relieves son muestras admirables de figura y gracia. Por una casualidad Pierrefonds punto ya tan visitado á causa de lo pintoresco de su situacion, por la caza, por sus saludables aguas minerales y por sus ruinas góticas, ha aumentado sus atractivos con las raras antigüedades recientemente descubiertas.

Ya habia llegado á la estacion del ferrocarril de Valladolid la primera locomotora y un número muy regular de wagones conduciendo materiales para la seccion entre Medinadel Campo y aquella ciudad. Segun noticias del Norte, no tendrá lugar la inauguracion hasta mediados de agosto, época en que la compañía concesionaria espera haber concluido los trabajos desde San Chidrian á Torquemada.

Ha sido sentenciado por la audiencia de Tarragona á la pena capital, Manuel Sanz, por el asesinato que cometió en la persona del niño Pablo Roda. El reo será puesto en capilla el miércoles en Caspe y ejecutado el viernes próximo á las doce de la mañana.

Ha llegado á esta corte, segun dice un periódico, procedente de la Habana, la Amalia Ramirez, que como saben nuestros lectores, ha tenido la desgracia de perder á su madre en la capital de la isla de Cuba.

Ha sido robada en el término de Usanos, provincia de Guadalajara, Petra Sacié, pasiega avecinada en Torrejon del Rey, por varios hombres montados armados, los cuales se llevaron una caballería y dos fardos con jéneros de comercio.

Las obras dramáticas aprobadas y desaprobadas por la censura de teatros durante el mes de junio último, son las siguientes:

La vuelta á la patria, á propósito lírico-dramático, original en un acto y en verso: A el 5.

Alberto el Renegado, drama original en tres actos y un epílogo y en prosa. A el 6.

La toma de Tetuan, improvisacion original en un acto y en verso. A el 7.

La ambicion en la mujer, drama original en cuatro actos y en verso. D. el 10.

Clementina, drama original en tres actos y en verso. A el 11.

Una ganga, juguete cómico original en un acto y en verso. A. con una supresion el 14.

El pañuelo azul, zarzuela dramática original en tres actos y en verso. A el 18.

Un pollo y un viejo, juguete cómico original en un acto y en verso. A el 21.

Libertad é independencia, drama en tres actos y en prosa. A el 22.

Inspiraciones de amor, drama original en tres actos, precedido de un prólogo y en verso. A el 22.

La Peja en el ojo ageno, juguete cómico original en un acto y en verso. A el 23.

La Rama torcida, drama original en tres actos y en verso. D. el 23.

Amor, deber y amistad, comedia en tres actos y en verso. A el 28.

Todas las repúblicas de la América central siguen gozando de paz. El presidente de la de Costa-Rica habia espedido un decreto de indulto á favor de todos los presos por causas políticas.

A propósito del cometa cuya aparicion y situacion anunció ya *LA CORRESPONDENCIA*, se ocupan los astrónomos en averiguar si será al fin el famoso de Carlos V, cuya vuelta se halla pronosticada desde hace tanto tiempo. Un astrónomo holandés, M. Bomme, habia calculado que aquel astro podia volver desde 1836, y que podria aguardarse hasta el mes de agosto próximo; pero otro astrónomo tambien holandés, M. Hoek, posteriormente, ha espuesto dudas acerca de la identidad de los dos cometas de 1264 y de 1836, identidad que habia servido de base á M. Bomme, para pronosticar la vuelta del astro de 1836 á 1860. A fin de salir de dudas y de terminar definitivamente la polémica entre los dos sabios holandeses, se necesita calcular la órbita del nuevo astro, para lo cual no hay todavía suficientes observaciones.

La casa de Lóndres de Streetfield, Lawrence y Mortimore, se ha presentado en quiebra, debiendo 90 millones de reales. El haber suspendido sus pagas muchas firmas que negociaban en cueros, obligaron á la primera á quebrar, esperándose que muchas mas harian lo mismo.

Haseb-Bajá, ex-ministro de Hacienda del Sultan de Turquía, ha sido encausado y secuestrados sus bienes.

Cree *La Patrie*, que si las reformas concedidas por el rey de Nápoles producen los buenos resultados que son de esperar, el Papa no podrá menos de seguir su ejemplo, haciendo á sus pueblos las concesiones liberales que le aconsejan los Estados católicos.

Nuestros suscritores han leído lo que hemos

dicho acerca del probable nombramiento del general Zabala para ministro de Marina: nuestros lectores recordarán que testualmente digimos que, a se realizara la noticia esparcida, de que el general Zabala entraba en el gabinete, nadie habria que no aplaudiera dicha eleccion.

Pues a pesar de tan terminante aseveracion, indica *El Horizonte* que la solucio de este asunto no ha sido a gusto de todos los ministeriales.

Se equivoca de medio a medio *El Horizonte*: la entrada del general Zabala, ya lo hemos dicho, nadie habra que no la aplauda.

Durante los siete primeros dias del presente mes, el estado sanitario de Madrid ha sido muy satisfactorio.

Las enfermedades que mas comunmente llegaron a presentarse, fueron las calenturas gastricas, algunas de las cuales tomaron el caracter tifoideo; las intermitentes de diferentes tipos, las irritaciones del tubo digestivo, revelandose unas veces por diarreas catarrales y biliosas, y otras bajo la forma de simplemente colicos: muchas de estas ultimas afecciones lo fueron por indigestion. Se observaron bastantes casos de oftalmias catarrales, reumaticas y herpeticas, de anginas tonsilares, fluxiones a la boca y oidos, y de dolores nerviosos y reumaticos: tambien hubo alguna que otra pulmonia y pleuresia.

Entre las enfermedades exantematicas febriles, fueron muy comunes la erisipela, las viruelas y el sarampion, del que fueron atacados individuos adultos y niños que ya en otras ocasiones le habian padecido: en todos lo fué de un modo benigno.

La mortandad fué escasa, recayendo por lo regular en sujetos que padecian dolencias cronicas de los aparatos digestivo y respiratorio.

La salud pública es muy buena en Granada. En varios pueblos de la provincia, como Hueso Tajar, Láchar, Loja, Fuente Vaqueros, Lanjaron y Motril, se han presentado algunos colicos sospechosos. En Guelchos la invasion del cólera ha sido terrible. En los cuatro primeros dias, dice el *Dauro* del 6, hubo 140 invadidos.

En los partes sucesivos de los otros cuatro dias siguientes, ha disminuido con rapidez, siendo en el último solo trece los invadidos, quedando 126 enfermos. Tan aterradora calamidad, causó sus efectos naturales, emigrando mucha parte de la poblacion y faltando brazos para sepultar los cadáveres, cuyo número debió contribuir a fomentar la dolencia, a pesar de los esfuerzos ineficaces del alcalde, que desgraciadamente ha sido víctima de la enfermedad, del cura párroco y clero, y del profesor de medicina señor Gutierrez Lirola, así como del secretario de la municipalidad y otras distintas personas.

Tan luego como se tuvo noticia de estas desgracias y de los recursos que faltaban, se ha socorrido la necesidad abundantemente ya con el envío de presidiarios de Motril para enterrar los cadáveres, ya con fondos para los necesitados, con un profesor de medicina mas, surtido tambien de los medicamentos que ha exigido, y por último, dando las órdenes mas terminantes a todos los pueblos inmediatos y especialmente al de Motril, para que se le faciliten fondos, subsistencias y cuantos puedan ser necesarios aminorar la calamidad.

Las elecciones para el Parlamento napolitano tendrán lugar el 19 de agosto, y las Cámaras se reunirán el 3 de setiembre.

M. Frescobaldi que hasta ahora venia representando al gran duque de Toscana en Nápoles, ha retirado por fin las armas que indicaban el cargo que no habia querido abandonar.

El estado del baron Brenner era a la fecha de las últimas noticias de Nápoles completamente satisfactorio. El 4 pudo ir a palacio siendo recibido en audiencia particular por el rey. Tambien visitó a los condes de Aguilá y Trapani y al príncipe de Siracusa que tan grande interés han demostrado por su salud.

Llegan sin cesar refuerzos a Messina, cuya guarnicion pasa ya de 25 000 hombres.

La Iberia de ayer hablabá de malas noticias de Nápoles. El telégrafo nada ha dicho que confirme esta suposicion.

Ayer tarde llegaron a la estacion del ferrocarril de Valladolid, las locomotoras Valladolid y Palencia, arrastrando 53 wagoes con materiales. Salio a esperarlas un gentío inmenso. Dieron dos paseos conduciendo en dos coches algunos convidados. El entusiasmo de la poblacion es indecible.

Anoche salió de Cádiz el vapor *Hércules*, conduciendo cebada a Vigo, la Coruña y el Ferrol.

El vapor de guerra *Velasco* salió anoche del

puerto de Cádiz, con direccion a Santo Domingo y la Habana.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 7.—Los últimos despachos de Nápoles y de Turin, dicen que la diplomacia redobla sus esfuerzos para poner en armonia y establecer las buenas relaciones entre ambos países. Se espera una solucion favorable a los principios de orden, y las bases que se preparan no son las anunciadas por los periódicos.

Se dice que el Consejo municipal de París, teniendo en cuenta la opinion general, ha suprimido el «touviquet» esto es, el pago por entrar en la Balsa.

El proyecto de Conferencia parece que halla un obstáculo, pues Austria se niega a enviar su representante si le envia Cerdeña.

Londres 7.—Las últimas noticias de China dicen que el gobierno de Pekin habia enviado un ultimatum a los aliados y aguardaba solamente la llegada de lord Elgin y del baron Gross para dar una respuesta definitiva. Se tenian esperanzas de un arreglo.

«El Globo» ocupándose de las protestas y contraprotestas de los exilados de España, dice testualmente. «La impertinencia de D. Juan de Borbon nos parece tan grande como la bajeza de su hermano D. Carlos.»

CONCURSO AGRICOLA INDUSTRIAL.

ARTICULO II.
Señor Director de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mio y amigo: Dos son las principales ventajas de los concursos agrícolas: poner a la vista cuanto concierne a la agricultura de varias comarcas para que puedan compararse por los resultados todos los sistemas de cultivo y ganadería, y facilitar la adquisicion de los mejores sementales, de los instrumentos mas perfectos, de las semillas a cada localidad mas adecuadas. ¿A qué se debe lo mucho que la agricultura francesa ha progresado en los últimos años sino al convencimiento que ha adquirido en los concursos internacionales de su gran atraso respecto de la 'inglesa'? Confiamos en que la española seguirá el mismo camino, pues es imposible que al contemplar los prodigios de la aplicacion de la mecánica al cultivo, y los mayores aun para la mejora de las razas, de los sistemas de seleccion consanguinea y de cruzamientos, es imposible que nuestros labradores y ganaderos no se preocupen y sustituyan sus prácticas rutinarias, tan lentas y costosas, con métodos racionales de éxito infalible como fundados que están en la ciencia.

Con el estudio comparativo en los concursos desaparece el amor propio local, si es fundado, y apasionándose de lo mejor los labradores, se resuelven a su adquisicion o adopcion, que consiguen facilmente si no es un obstáculo el alto precio. Y véase cómo equitativas sementales además de hallar un premio en los reformadores inteligentes y de servir de estímulo a los tímidos, se convierten en poderoso medio de propaganda, con la cual cunde el buen ejemplo y se generalizan las mejoras.

Esto ha sucedido en el concurso que acaba de celebrarse. El antiguo ganado lanar del país vale riquísimo; las razas *Solano*, *Berrichona*, *Nantes*, *Bretón*, *Lanquais*, etcétera, han hecho un papel desairadísimo delante de las razas perfeccionadas que se han presentado, casi todas de origen extranjero, y el resultado ha sido que los ganaderos se han disputado los sementales de esta clase, hasta el punto de pagarlos tres y cuatro veces mas caros que la tasacion, ya muy subida. El precio de los carneros ha llegado a 4,000 rs. Por el caballo Monarca, de raza inglesa, ya algo estropeado, se pedian 12 000 duros, por un garafin, de la raza del Poirton, se pedian 60,000 reales.

El ganado lanar se ha clasificado en razas de lana corta y de lana larga. Entre las primeras, la de *Naz*, procedente de nuestra cabana Negret, y la de *Rambouillet*, de origen tambien español, son las mejores. Su lana no escede mucho en fuerza a la de nuestras buenas cabañas; pero el pelo es mas largo y el vellón mas grande y apretado, de manera que es mayor su producto.

Pero la raza merina va perdiendo su importancia en Europa: la utilidad general reclama que se prefieran las propias para el cebo. Produzcan lana fina las colonias, pues to que se puede trasportar facilmente; lo que conviene a cada país, es criar lo que otro no puede dar y es necesario para su subsistencia: la carne. Por eso el gobierno fomenta y los ganaderos inteligentes adquieren con predileccion el ganado precoz y de fácil engorde. La raza *South down*, inglesa, es la que reúne estas condiciones en grado mas alto entre todas las que abraza la categoría de lana corta. El público ha admirado un lote ó grupo de cinco o seis *South down*, presentado por el conde de Bonville; la admiracion ha sido justa por que no puede darse cosa mas perfecta.

Las razas de lana larga, ó propias para carne, adquieren mas estimacion cada dia. Recomendadas su gran corpulencia, su producto de desarrollo, el mucho peso del vellón, y la propiedad de su lana para las telas estambres, que no se abatanen, y que son en la actualidad las mas usadas.

Las mejores razas de lana larga son las inglesas *Dishley*, *Leicester*, *Coswold* y *Lincolne*. De todas, y de algunas mas, se han presentado ejemplares en el concurso, habiendo sido justamente premiadas las dos primeras. La antigua raza *Leicester* y la nueva, que es

la *Dishley*, son de esta categoría las mejores del mundo, y pueden considerarse como las regeneradoras por excelencia. Así es que son infinitos los cruzamientos hechos con ellas y las razas del país presentadas en el concurso, siendo los resultados de todos satisfactorios. El producto de la cruz es mas corpulento que la raza indígena, y su lana posee ya la calidad estambres.

Tambien en España se ha empezado a cruzar la raza *Dishley* con la merina, la manchega y la churra; los resultados, como aquí, son al principio un poco caros, pero igualmente satisfactorios.

Nada de particular hay que decir sobre el ganado *Solano*, el *Berrichon*, el *Normando*, el del *Poirton*, el de *Picardía*, etc. Todo es bastante mediano, y el primero muy malo. Las únicas razas francesas dignas de mencion, y aun de estudio, son las llamadas *Mancham* y de *La Charmorie*, recientemente creadas. La primera se distingue por su lana sedosa, y ya hay de ella algunas reses en la cabana—modelo de S. M.: la segunda es hija de varios cruzamientos; se parece mucho a la inglesa *New Kent*, de la cual participa, y es buena para cebo. Pero siendo, como es, puramente artificial, se cree que carece de fuerza de ablatismo y de firmeza.

En suma: del estudio del ganado lanar del concurso se deduce: 1.º que la raza merina ha adquirido en Francia gran corpulencia; 2.º que las razas del país son poco notables; 3.º que España tiene que acudir a las de otra nacion si quiere, como debe, regenerar las suyas.

París 29 junio 1860.—Miguel Lopez Martinez.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Segun el estado publicado por la direccion general de Contabilidad de Hacienda pública, recaudó el mes de mayo último, el gobierno recaudó 87 900,003 rs. 33 cént. de contribuciones; 23 845,141, rs. 8 cént. de aduanas; 29 684,300 78 de consumos, de casas de moneda y minas; 41 196 542 81 de rentas estancadas; 10 492,291 70 de loterías; 16 123 111 45 de propiedades y derechos del Estado y 29 062 724 82 del Tesoro público, recaudacion de rentas que forma un total de 238 806 417 97. El total general de pagos ascendió en el mismo período a 218 745 969 97: por consiguiente han sobrepasado los ingresos a los gastos en el referido mes de mayo en 24 561 048 60.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 146,172 rs. depositados por 1,490 individuos, de los cuales fueron 103 nuevos imponentes: se devolvieron 182,343 rs. 2 cént. a solicitud de 114 interesados.

La *Gaceta* de hoy inserta varias disposiciones adoptadas por el ministerio de Marina, nombrando segundo comandante del tercio naval de Santander al capitán de fragata don Miguel Delgado y Billesteros; capitán del puerto de Sagua la Grande al teniente de navio D. Rafael Moragas y Taben; segundo comandante de la provincia de Almería, al capitán de artillería de marina sin sueldo ni antigüedad D. Diego de Luna; segundo jefe del departamento de Cartagena al brigadier de la armada D. Mariano Fernandez Alarcon; jefe de la seccion de atrasos del departamento del Ferrol al comisario de guerra D. Angel Caneela y Pico; comisario de rentas del departamento de Cartagena al de guerra D. Manuel Ortiz; ordenador del apostadero de Filipinas al comisario de guerra D. Federico Ignacio Martínez y del Rio; segundo ayudante de la subinspeccion del arsenal del Ferrol al teniente de navio D. Juan Romero y Moreno; comandante del vapor *Guadalquivir* al teniente de navio D. Adolfo Navarro y Escudero; segundo ayudante de la comandancia del tercio de Málaga al capitán graduado de infantería de marina D. Antonio Villalba; comandante del bergantin *Scipion* al teniente de navio D. Juan Antonio Flores; del lugre *Pájaro* al teniente de navio D. Cipriano Huidobro y Morquecho; Comandante principal de Puerto-Rico al brigadier de la Armada D. Manuel Sevilla y Posada. Primer ayudante de la comandancia del tercio de Málaga al capitán de infantería de la escuela de reserva D. Pedro Cordeiro; primer ayudante secretario de la capitania general del Ferrol al capitán de fragata D. Manuel Vierna; comandante de la fragata *Nuestra Señora del Carmen* al capitán de navio D. Francisco B. Jones; comandante del vapor *Lepanto* al teniente de navio D. Juan Martínez Hlescas Egea; y segundos comandantes de las fragatas *Berenguela* y *Pelona* y de los vapores *Francisco de Asis* e *Isabel la Católica* a los capitanes de fragata don Francisco Manjon, D. Joaquin Ibañez, don Francisco Laraga y D. Manuel Costilla.

El capitán de fragata D. Eduardo Rovira y Bellon, pasa de oficial a la direccion de armamentos del ministerio de Marina, para cuyo cargo ha sido nombrado.

Se han concedido los honores de capitán de navio a los de fragata D. Antonio Villalonga y Aguirre y D. Rafael Villavicencio Rodríguez de Arias.

Ha sido nombrado primer médico del colegio naval, el consultor del cuerpo de sanidad de la armada D. Domingo Carayaca y Gutierrez, y promovido al empleo de consultor, el primer médico D. Antonio Rodríguez Guerra, y a primer médico, el segundo don Francisco García y Marabier.

Ha sido relevado del mando de la goleta de hélice *Constancia*, el teniente de navio don Deogracias Sagastizabal, nombrando para reemplazarlo al oficial de la misma graduacion D. Zoilo Sanchez Ocaña.

Se ha dispuesto que se haga extensiva a la isla de Fernando Póo la real orden de 18 de octubre de 1855, dictada para las de Cuba y Puerto-Rico, en virtud de la cual queda autorizado el regreso a la Península de los individuos de la clase de tropa en quienes se presente la sísis, ampliando además esta autorización a cualquiera otra enfermedad de las mas especialmente graves en el golfo de Guinea. Respecto a los individuos que se inutilicen para el servicio se ha dispuesto asimismo que sean igualmente enviados a la Península y se les espida la licencia absoluta cuando lleguen, despues de un nuevo reconocimiento que ha de tener lugar en el distrito de la capitania general en que desembarquen.

En virtud de real orden se ha resuelto que se encargue del despacho ordinario de la direccion general de Artillería el teniente general subinspector del quinto departamento del arma D. Juan Manilla de los Rios y Terán, durante la ausencia del director general de dicha arma.

Ha sido nombrado capitán del puerto de San Juan de Puerto-Rico el capitán de fragata D. Cosme Velasco.

La renta de Loterías recaudó durante el mes de mayo último 10 492 291 rs. con 70 céntimos, producto de las jugadas a la misma; de estos se destinaron 72 561 rs. 16 céntimos al pago del personal de las dependencias de operaciones mecánicas, 315 735 74 a comisiones e indemnizaciones a los administradores del ramo, 101 976 98 a los gastos de operaciones mecánicas y otros, y 7 601 412 reales al pago de ganancias de ambas loterías primitiva y moderna, resultando para el Estado un ingreso líquido de 2 397 605 reales y 82 céntimos.

Por real orden inserta en la *Gaceta* de hoy, se han aprobado algunas alteraciones en el artículo 13 del capítulo 2.º del reglamento militar del cuerpo de Carabineros y en los 30, 31, etc., hasta el 37 inclusive del capítulo 4.º del mismo reglamento, propuestas por el inspector general de dicho cuerpo.

S. M. la Reina, segun dice un periódico, acaba de conceder la cruz de Carlos III al doctor Briere de Boismont, en recompensa de una Memoria y planos para la construccion del proyectado manicomio modelo.

El dia 27 de junio se efectuó en Barcelona una reunion de farmacéuticos para nombrar una comision que se encargará de proponer lo que deberian acordar tocante a las nuevas ordenanzas de farmacia.—El dia 6 de este mes se celebró una nueva reunion, y la comision presentó un proyecto de representacion contra las citadas ordenanzas. Está visto que los farmacéuticos no quieren ordenanzas que los reglamenten su profesion.

Una carta fechada el 4 en Gibraltar, dice hablando del desembarco del dinero marroquí:

«Todo el dia de hoy se ha estado efectuando el desembarco, debidamente custodiadas las cajas por la policia de la plaza, y se está depositando el dinero en la casa consular de los marroquíes. Las cajas chicas que son cuadradas vienen forradas con cuero ya gastado y se dice que han salido del tesoro del Sultán. Háblase de que existen en Tánger cuatro millones de duros que se traerán tambien a esta, pero no creo que tenga gran fundamento la noticia.

A los monos se les ha hecho creer que todo ese dinero viene aquí con objeto de comprar armas, cañones, pertrechos y aun buques. Temase, sin duda, que se hubiesen opuesto al embarque si se les hubiera dicho la verdad, y la verdad, como comprenderán ustedes, es que hay que pagar a España el primer plazo de la indemnizacion estipulada. En Mazagan se esperan nuevas remesas de dinero del interior para ir reuniendo poco a poco el importe del segundo plazo.

Hay mucha gente agolpada frente a la casa del consul marroquí y esto se explica por la gran curiosidad que ha excitado en la poblacion la llegada del dinero, pues aquí no hay mangrria de que nunca haya venido tanta suma tan arcaica.

Hoy no se vé por las calles un solo moro de los acaudalados en Gibraltar: Para ellos es un pecado el envío de esa cuantiosa suma de numerario a una nacion cristiana y no quieren ni aun ver ante sus ojos el cuerpo del delito.

Son muchos los comentarios que se hacen sobre este asunto y ya comprenderá usted cuan viva es la satisfaccion de los que, no

habiendo dudado nunca del triunfo de las armas españolas, podemos presentar ahora a los enemigos de tan buena causa, una prueba irrefutable del feliz éxito de la guerra y por consiguiente del fundamento de nuestras predicciones.»

La estatua de bronce del ilustre guipuzcoano Juan Sebastian Elcano, que la provincia de Guipúzcoa reunida en juntas generales acordó erigir en Guetaria a aquel eglebre marino, ha sido modelada por un acreditado artista español y se está fundiendo en París. Es probable que durante el año actual, cunete en su recinto la modesta villa de Guetaria, el monumento que el amor e ilustracion de la provincia consagran a la memoria de aquel español esclarecido.

La temperatura máxima de ayer fué 81º al sol y 25º a la sombra, y la mínima fué de 19º.

El 14 del corriente se verificó la subasta de 12,000 quintales de carbon de piedra para la fabrica de gas del real Palacio.

En el mes de mayo se han gastado 576,001 reales 47 céntimos en el fomento de arsenales y 2 145,174 56 en el de buques.

Se ha abierto una suscripcion destinada a reunir los fondos necesarios para que pueda espedirse y publicarse en el primer templo del orbe católico, con la solemnidad y pompa religiosa que se exige en tales casos, la bula de canonizacion del ilustre y santo compatriota nuestro, el beato Miguel de los Santos.

Hasta aquí (dice un periódico) ha sido práctica constante que el viajero disponga libremente de su billete, y que por tanto pueda cederle a un tercero, ya para todo el viaje, ya para hacerlo desde algun punto intermedio de la linea.

Apartándose de esta práctica la empresa de diligencias de la *Vitoria-Burgalesa Castellana*, entiendo que despues de haber obligado a un viajero a tomar asiento hasta Bayona, por mas que no quiera pasar de Vitoria, puede impedirle que ceda su asiento desde este punto hasta aquel, y que sin embargo la empresa tiene el derecho de ceder de nuevo el asiento para esta parte de la línea, que deja de recorrer el primer viajero.

Un caso de esta naturaleza acaba de ocurrir en la línea de Madrid a Bayona.

Parece que en París trata de establecerse una cátedra de homeopatía en la facultad de medicina.

La visita de boticas se halla establecida en Francia con bastante rigor, y a juzgar por las siguientes líneas del último número del *Repertoire de Pharmacie*, la clase de farmacéutica misma desea que se haga oportunamente y bien: «Este año se hace la visita de las boticas de farmacia mas pronto de lo ordinario en París. Quizás conviniese comenzar antes que pasara el tiempo de la fabricacion de las aguas destiladas y de los extractos.»

La compañía Italo italiana que actuaba en Viena ha concluido el curso de sus representaciones con *La Traviata*. Parte de la compañía ha salido para Pesth con objeto de dar algunas funciones. Restablecido el tenor Ballarini de su mortal enfermedad, parece cantar en algunos conciertos que dará la empresa.

Con satisfaccion vemos, que acertamos al esperar no se confirmara el fallecimiento del cardenal Wiseman. Los mismos periódicos ingleses que dieron la noticia rectifican la desgracia que prematuramente habian anunciado. El celoso prelado ha estado, en efecto, peligrosamente enfermo, pero, gracias a los asiduos cuidados de que ha sido objeto, se halla ya fuera de peligro.

ULTIMAS NOTICIAS DE TETUAN.—Hoy voy a decir alguna cosa del teatro de Tetuan, ó sea teatro de Isabel II.

Ya hace tiempo que el infatigable y hábil comandante en jefe del ejército de ocupacion de esta colonia, que ha tenido la desgracia de enfermarse, y por cierto gravemente, recibió el laudable proyecto de hacer en Tetuan ciertas metamorfosis, que hicieran ver que los españoles, donde quiera que desentran su espada, siembran la semilla de la civilizacion.

Ya he dicho en otras ocasiones, todo cuanto se ha hecho aquí en beneficio de la higiene pública, para la cual el digno Rios y Rubio, hasta tuvo la plausible resolucio de destruir calles enteras, formadas de casuchas miserables, que al mismo tiempo que impedian la conveniente ventilacion, eran grandes y verdaderos focos de infeccion.

Y bien: en una especie de cuadrilátero formado con las demoliciones de algunos edificios que habia junto a lo que antes era matazadero, y que ahora es un café, háse construido el teatro de que vamos a ocuparnos.

Ya he tenido el gusto de dar la enhorabuena al distinguido capitán de ingenieros D. José Lopez Cámara, que ha sido el director. Porque este jóven ilustrado ha tenido tanto acierto, que su obra improvisada, su

obra hecha al vapor, ha merecido la aprobacion de todo el mundo.

Ayer mismo decia yo al digno coronel de ingenieros D. Pedro Eguía: «Doy á usted tambien la enhorabuena por el acierto en la eleccion.»

Y lo singular es que el jóven ingeniero carecia de recursos de todo género. Hasta carecia de maderas, no teniendo mas que desechos de la campaña. Y sin embargo, ha hecho una gran cosa, porque lo es sin duda este teatro de Tetuan, que el general Rios ha querido que se llamase teatro de Isabel segunda.

Porque hay otro pequeño teatro, que yo apellido de los Cazadores, y donde Roberto, Juan de la Cruz, y otros soldados de Ciudad-Rodrigo, se esmeran en complacer á los espectadores, entre los cuales tengo el gusto de ver siempre al caballeroso y digno primer jefe, D. Bernardo Tautet, que parece gozar fomentando los entretenimientos inocentes é instructivos.

Pero lo que me ha asombrado en verdad, es el teatro de Isabel II. Es todo de madera y está situado con toda intencion delante de las tres torres, convertidas por el general Rios en cuartel. Viene á tener la forma de una herradura bastante cerrada. Su mayor anchura en direccion paralela al foro, es de setenta y seis pies, y de una setenta y dos en el sentido del eje del edificio.

Por manera que puede contener mil seiscientas personas, y tanto mas cómodamente, cuanto que hay dos órdenes de lunetas separadas por dos barandillas, y ademas una vasta galería de diez pies que rodea la parte circular de la platea, constando de cinco gradas y continuándose con diez y seis palcos, ocho por cada lado, que se comunican por medio de un corredor de tres pies y que aparecen adornados con gusto y sencillez.

Como la ventilacion es una cosa tan esencial, á mas de las tres puertas, la de Isabel II, la del Rey Francisco de Asís y la del Príncipe Alfonso, hay tres claraboyas y veinte ventanas con sus correspondientes persianas.

Aparece todo cubierto con un techo ó armadura de maderas, y el pavimento se halla perfectamente entarimado.

Pero ¡cuán al vapor se ha hecho todo, que la antevíspera de la inauguracion no se habia principiado todavia la pequeña lucerna, considerada necesaria despues que en uno de los ensayos se conoció la insuficiencia de los quinqués para la completa iluminacion!

En lo demas, un local inmediato que era entre los moros matadero, es ya un hermoso café, á propósito para un refresco en los entreactos.

Y bien: en la noche del viernes próximo pasado, dia de San Pedro, tuvo lugar la brillante inauguracion. Hubo un lleno completo. Solo los dos palcos primeros de la derecha que pertenecen al comandante en jefe de la colonia, estaban desocupados: desocupacion que parecia infundir cierta tristeza, á pesar de la mejoría de la ilustre persona á que me refiero.

Presidió pues el digno general Sr. Morales de Rada, que ocupaba el primer palco de la izquierda. En el segundo de este mismo lado estaba el digno gobernador civil Sr. Trabado, y el director del teatro Sr. Cámara, el tercero lo ocupaba el Estado Mayor, donde su digno jefe Sr. Montero tenia á su lado á tres moros, vestidos con bastante lujo, y uno de los cuales es ayudante de Muley el Abbas.

Yo solia fijarme mucho en estos moros, en cuyas fisonomías parecia leerse que aquello era para ellos un paraíso anticipado tal vez. «¿Y qué extraño! Á mas de que el teatro es para ellos una diversion no conocida, todo el mundo se esmeró esa noche para que fuera una inauguracion brillante.

¡Cuánto agrado en el papel de Maruja la Belen Bigones! ¡Cuán afinada estuvo en El Estreno de un artista la Carolina Blanco! Pero ¡cuánto complació al público el barítono don Juan Durán, que sin duda alguna ha sido una excelente adquisicion!

Hasta la orquesta indicaba esa noche una buena direccion. ¡Qué digo! Hasta se lució el pintor y maquinista Sr. Oñate, presentándonos como por encanto un nuevo telon de boca mas sencillo, pero mas elegante que el que estábamos contemplando antes de principiar la funcion, y en el cual aparecia el ejército español delante de Tetuan.

Y en verdad que los galantes oficiales españoles mostraron con nutridos aplausos su aprobacion y aun su agradecimiento, habiéndose oído tambien algunas voces para que saliera el jóven ingeniero al escenario.

Tambien noté que habia en las lunetas algunas hermosas hebreas, y recordé que al verlas tan encantadas con las escogidas piezas de la orquesta, vino á mi memoria una opinion de Lamartine respecto á considerar la música y la eloquencia como las causas mas poderosas de la civilizacion.

No hay duda alguna respecto á la eloquencia; pero tampoco puede haberla por lo que hace á la música, que sirve para algo mas que deleitar, y que segun Debey, sirve tanto

para moralizar, que la aconseja en todas las casas ó establecimientos de correccion, y con la advertencia de que formemos buen concepto de todo aquel que manifieste aficion á tocar algun instrumento ó á cantar: hasta tal punto puede considerarse como medio de cultura y perfeccion.

Y qué extraño que esto se asegure tratándose de lo que han experimentado los hombres de todos los pueblos y de todos los siglos! No se ha dicho siempre que la música era bastante poderosa para amansar los fieros? ¿No representaron los antiguos á los tigres y leones amansados con la lira y con los divinos cantos de Orfeo?

Y bien: la extraordinaria alegría que hace unos dias se nota por aqui, se comprende, pues demasiado, ya que la noticia de los seis millones de duros que entrega á la España el emperador marroquí, coincide con unas mejoras tan animadoras como el establecimiento del Casino, la apertura del café de las Siete Puertas, y sobre todo la inauguracion del teatro.—A COMIO FREAN.

Los que hirieron en Nápoles al embajador francés, se llaman, segun parece, Campagna y Manetta. Muchas personas se presentaron á las autoridades á declararlo y se dieron inmediatamente órdenes para la captura de los criminales. Ignoramos aun si han sido presos.

Ha sido declarada de testo para las escuelas de instruccion primaria la preciosa paráfrasis que con el título de *La Letania de la Virgen* dignos haber escrito y publicado en Tarragona el Sr. D. Francisco Morera.

Un profesor de meteorología de Pádua ha excitado á varios médicos italianos con el fin de que hagan observaciones patológicas durante el eclipse solar del 18 del corriente. Advérteles que muchas enfermedades se resienten de las variaciones en la presion atmosférica; que en otras influye la intensidad de la luz; que durante el eclipse pueden presentarse fenómenos mas ó menos insólitos en las personas muy nerviosas, y varias cosas mas por el estilo.—Seguramente que interesa á la ciencia reunir datos de este género.

Ha dejado de pertenecer á la redaccion de la *Gaceta Militar* el segundo comandante don Sebastian Mojados y Bengoechea.

En los estudios, reparacion y obras nuevas de las carreteras de primer orden se invirtieron durante el mes de mayo último 3 538,433 reales 37 céntimos.

Suspendida la representacion de *Los Hugonotes* en el teatro de la Ópera de París por indisposicion de Wicard, se puso en escena *Pedro de Médicis*, recogiendo numerosos aplausos la Ferraris en el desempeño de su papel de Diana.

La *Semiramis* sigue siendo recibida con general entusiasmo.

De real orden se ha mandado que se faciliten las torres de las iglesias y ermitas á los oficiales de los cuerpos facultativos que la comision de estadística general designe, para llevar á cabo los trabajos geodésicos del campo.

Cunde por Alejandria, segun el correspondiente de un periódico una treta graciosa que se juega á espaldas del virrey, y cuyo resultado será una pingüe ganancia que deberá dividirse entre un europeo y un comerciante. Habiendo el virrey encargado una gran remesa de wagones de Barcelona para el ferrocarril de Alejandria al Cairo, para satisfacer la avidéz del europeo, y fomentar en apariencia este ramo de industria catalana, salió de Egipto el socio de aquel, á fin de cumplir con el encargo; pero hallando caros los wagones de Barcelona, pensó en comprar los desechos de Londres para dirigirlos á Barcelona en un buque de vela, á donde se pintan y timbran, y desde cuyo punto se despachan para Alejandria como procedencia de puertos nacionales. Dicese tambien que no faltan amigos oficiosos que tengan al virrey informado de este juego de cubiletes, y que sonriendo, esclama: «¡Vaya un fomento de wagones de Barcelona!»

Acercos del estado de Puerto Rico escriben á un periódico médico lo siguiente, fecha 2 de junio: «No obstante los estremados calores que de algun tiempo á esta parte nos están abochornando, la salud pública es inmejorable. Apenas tenemos enfermos ni en la poblacion ni en los hospitales. Acabó de recorrer las salas de nuestros militares enfermos, y me he sorprendido de su escaso número. Creo que no lleguen á cuarenta con enfermedades de pecho, algunas intermitentes, heridos, venéreas, oftálmicos y varios de observacion. En otros puntos de la isla, como Agudilla y Cabo Rojo, se presentaron casos de vomito. Se adoptaron precauciones diseminando la fuerza pública en varios pueblos, como el Pepino y la Moca, puntos altamente frescos.»

La representacion de la *Marta* y la salida de Tamberlak en el *Profeta* son las dos novedades que presenta el teatro de Covent Garden de Londres. El domingo 27 de junio tuvo lugar un concierto en que tomaron parte Ronconi, Gardoni, Faure, Grazziani, la

Guarvalho y el Grissi. En la segunda parte se presentaron las costumbres del Orfeo italiano de Gluck. La Esllag representó á Orfeo, la Penso á Eurydice, la Nantier-Didié el Amor y la Guarvalho cantó la *Sombra dichosa*.

El comercio de Alejandria está paralizado completamente, y reina el calor mas insupportable. El virrey se ha ido á pasar el verano en el Cairo, en su palacio del Nilo, y allí le han seguido sus funcionarios, parásitos y jugadores.

Segun el último balance mensual de la compania de crédito *La Beneficencia*, la situacion en la misma en 30 de junio próximo pasado era la siguiente:

ACTIVO.	
	Reales vellon.
Caja: entrada.	2 800 496 36
Cuenta de socios.	5 177 793 61
Cartera y préstamos.	5 877 248 17
Cuenta de medallas.	11 227 25
Título de renta.	340 435 90
	9 547 371 29

PASIVO.	
Caja: salida.	2 482 399 61
Cuenta de socios.	3 919 161 43
Descontos y préstamos.	1 065 266 43
Reserva.	3 692 90
Rentas.	44 851 20
	9 547 371 29

V. B.—El Director general, NICOLÁS DE CABANILLAS.

El movimiento de las operaciones durante el mes de junio ha sido el siguiente:

Saldo en caja en 31 de mayo último.	270 681 34
Nuevas imposiciones en junio.	1 353 609 52
Reduccion de 187 pagarés.	1 057 936 05
A cuenta de anticipos.	7 310 10
Producto de 96 000 rs. nominiales 3 p. 0,0 consolidado.	44 851 20
Beneficios realizados en el mes.	66 097 13
Intereses y comisiones.	66 097 13
Total de ingresos.	2 800 496 36

Invertidos en las operaciones siguientes:

Desconto de 259 pagarés garantizados por el <i>Manantial de Crédito</i>	1 668 507 10
Préstamos sobre cesiones de sueldos.	100 458 25
Reembolsos á varios.	502 708 67
Compra de 3 por 100 consolidado.	199 014
A la Direccion por el 20 por 100 que le correspondió en los beneficios de mayo.	11 711 59
Existencia en Caja en 30 junio.	318 096 75

Los beneficios realizados en junio han sido. 66,097 13

De los que se rebaja el 20 por 100 para atender á los gastos de administracion, segun previenen los estatutos. 13,219 43

Queda un remanente de. 52,877 72

y repartidos estos entre 4 884 170 97 que es el capital, que con deduccion de los reintegros hechos resultó impuesto en la sociedad hasta el 20 de junio y utilidades á 6 aumentadas en las liquidaciones anteriores, resulta al 12,99 por 100 al año, y por término medio con los meses anteriores al 13,84 por 100.

Repartíendose el 1 por 100 á los socios, segun acuerdo del Consejo de Vigilancia, importará el reparto. 48,841 71 y quedará un residuo para el fondo de reserva de. 4,036 1

—Los socios de esta Asociación, así como la del *Manantial de Crédito* que está bajo la misma direccion, continúan progresando de un modo notable.

Los fondos depositados en la primera desde su creacion hasta el 30 de junio, ascienden á la cantidad de 7 373 793 rs. 8 céntims, y las 350 casas de comercio y de industria que forman la segunda representan un capital solidario y responsable de rs. vn. 6 423 500, que aumenta diariamente.

El descuento de los valores comerciales que desde la creacion de *La Beneficencia* se hacia al tipo del 12, con mas una comision de caja de 1,2 por 100, se ha reducido desde el mes de julio á 10 por 000, para facilitar las operaciones de las casas de comercio y de industria que forman la asociacion del *Manantial de crédito*.

Quejándose el *Horizonte* de la detencion que sufre el planteamiento de la ley de organizacion del Consejo de Estado dice, que la única reforma encomendada al gobierno en esta ley consiste en unos cuantos nombramientos, y que las dificultades que presentan estos es la única causa de su detencion. Para convencer al *Horizonte* de lo infundado de su cargo bastará decirle que entre otras varias reformas que no citamos, hay la de que dicho Consejo debe pasar á depender de la pre-

sidencia del Consejo, lo cual por sí solo exige detalles minuciosos de planteamiento.

Dicese que la real compania del canal de Tamarit de Lituera realizará muy en breve el contrato con una casa inglesa para llevar á cabo aquella importante obra.

En la extraccion de la loteria antigua celebrada hoy han salido premiados los números

4 28 21 32 9

El nuevo ministerio portugués compuesto de hombres del centro electoral progresista de Lisboa, no parece muy bien recibido ni aun por los periódicos progresistas. «Cain o ministerio, dice *A Rebelusao de setembro*, desapareceram sete homeas, mas ficou a situacao, ficou a ideia, e os berradores da vespera vao ser os sustentáculos no dia siguiente daquillo mesmo que haviam combatido.» *A Opiniao*, por el contrario, dice que el pais ha recibido con jubilo el nuevo ministerio y que este inaugura una era de verdadero gobierno. Lo que nosotros creemos es que es nuevo gabinete á restan combatido como lo que le han precedido y no pasará mucho tiempo sin que se le acuse, no ya de falta de inteligencia, sino de falta de probidad.

Una carta fechada el 8 en el Serrallo, dice: «Aquí va escaseando el agua, y efecto de esto será sin duda el que bajemos pronto á Ceuta, segun de público se asegura. El servicio de reducidos es el mismo, siguiendo con mucha actividad las obras del Príncipe Alfonso, que ya va tomando el carácter de permanente que ha de tener, como igualmente todos los demás que constituyen nuestra línea de defensa de mar á mar. El muro, que es de mampostería, tiene mas de un metro de espesor, por veintitantos pies de altura una vez terminado; lo cual, atendido el adelantado estado de nuestros adversarios, que no cuentan mas que con su famosa espingarda para la ofensiva, le dará lo mismo que á los restantes, el carácter de inespugnable. Los moros, no obstante, que siempre se hallan animados de buenos deseos (lo cual es una fortuna para ellos), se quedan mirando algunas veces la obra que les llama la atencion por la gran actividad y número de trabajadores, y dicen muy serios y con la mayor impavidez: «crístiano hacer casa grande para morito, siendo esta frase la introduccion de diálogos muy graciosos que se entablan entre ellos y nuestros soldados.»

Ayer se verificó en San Francisco, con gran pompa y solemnidad, la funcion anunciada para inaugurarse este grandioso templo, y para dar gracias á Dios por la terminacion de la gloriosa campaña de Africa. A la una de la tarde, hora en que se presentaron SS. MM. y AA., acompañados de su servidumbre, comenzó una solemne misa, en la que ofició de pontifical el Emmo. señor cardenal arzobispo de Toledo, despues de la cual, y de un sermón predicado por el padre Plaza, se cantó el *Te Deum* á toda orquesta, terminando la funcion muy cerca de las cuatro. El aspecto que ofrecia la iglesia recientemente restaurada, era tan grandioso como brillante.

Alumbrado sencillamente y decorado con esa severidad que tan bien cuadra á un templo de las dimensiones y de la construccion de San Francisco, se hallaban reunidas en su espaciosa rotunda y estensas capillas, todas las personas mas notables de Madrid en un número crecidísimo. El gobierno de S. M., las primeras autoridades, altos empleados, generales y otras muchas personas de distincion, ocupaban el centro de la iglesia, llenando lo restante los demas convidados.

Las avenidas del templo estuvieron todo el tiempo currijadas de espectadores ansiosos de saludar á SS. MM.

En la última sesion de la academia de Ciencias de Paris, M. Boussingault, individuo de la misma, dió cuenta de sus últimos experimentos sobre la tierra vegetal y la asimilacion del nitrógeno por las plantas, los cuales referimos con alguna estension por ser de gran interés y en especial por las aplicaciones importantes que de ellos puede hacerse á la agricultura.

El sábio académico ha revelado un hecho completamente desconocido á saber: que en el suelo donde habia germinado y desarrollado un grano de lupinus, puesto dentro de una atmósfera cerrada, habia sensiblemente mucho mas nitrógeno que al principio del experimento y á pesar de la cantidad de nitrógeno absorbida por la planta. Este exceso imprevisto de nitrógeno debe considerarse como el resultado ó el producto de la vegetacion, pues se ha encontrado en un terreno enteramente parecido colocado tambien en una atmósfera cerrada, pero sin poner grano alguno dentro.

Porzoso, es, pues, atribuirlo á una verdadera nitrificacion, ó á la absorcion por la tierra del nitrógeno que se convierte primero en amoniaco y por la oxidacion luego en óxido nítrico. Así se esplican las cantidades considerables de nitrógeno y las combinaciones de este, cuya presencia en todas las tierras ha sido probada y que aumenta tan notablemente cuanto la tierra dividida permanece de barbecho.

De resultados de lo dicho habrá que variar la clasificacion de los abonos cuyo valor intrín-

sico se determinaba por la proporcion de nitrógeno que contenian. Ahora se puede explicar porque los guanos que solo contenian poco nitrógeno y muchos fosfatos solubles en los ácidos débiles, son mucho mas fertilizadores y mucho mas eficaces que los guanos amoniacales con una cantidad enorme de nitrógeno. No es pues el nitrógeno lo que falta á las tierras, sino los principios minerales que se llevan consigo las cosechas, y los cuales no puede devolver la atmosfera.

Al terminar M. Boussingault recordó que otros químicos habian demostrado que la combustion del hidrógeno en el aire atmosférico producía una cantidad pequeña de ácido nítrico, y añade que la combustion del carbono es análoga á la del hidrógeno, resultando ácido nítrico. Es natural que en el suelo donde existe una combustion de carbono está incesantemente formándose ácido nítrico.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 9.—La conferencia no se verificará hasta octubre próximo. Dicese que las potencias que asistan á ella serán representadas por sus embajadores cerca del gobierno francés.

Liverpool 9.—Hay noticias de América que alcanzan al 28 de junio. El «Gran Oriental» habia llegado haciendo una navegacion de 333 millas por dia.

Hoy á las cuatro de la tarde ha salido para los baños de Santander, en la provincia de Santander, el señor ministro de la Gobernacion.

Los cuadros de quintos destinados á cazadores de Cataluña, Talavera y Alcantara, que se hallan hoy en Almería, y los destinados á Llerena, Ciudad-Rodrigo y Simancaes, que están en Ronda, saldrán dentro de tres ó cuatro dias de Cádiz para reunirse á sus respectivos cuerpos.

Mañana ó pasado debe publicar la *Gaceta* los nombramientos del general Zabala para el cargo de ministro de Marina, y del general D. José Marchesi, para la direccion general de caballería, que deja vacante el nuevo ministro.

Por ahora no se efectuará ningun otro cambio, pues no se provee la vacante que deja el Sr. Marchesi.

Un despacho llegado hoy de Badajoz dice que segun un parte del comandante de la Guardia Civil de la provincia, han sido capturados por el destacamento de la línea de Zafra nueve famosos criminales, en su mayor parte desertores de presidio, los que con llaves hechas en Portugal intentaron robar la iglesia de Feria, pero que habiendo desistido de su proyecto por la vigilancia de aquella fuerza fueron aprehendidos en las inmediaciones de dicha villa.

De Liverpool se han recibido hoy noticias telegráficas. Segun ellas el Supremo Tribunal de Marina en Nueva Orleans, ha declarado ilegal la presa de los vapores mejicanos, *marqués de la Habana* y *Miramon*, apresados en las aguas de Veracruz.

Las últimas noticias de Méjico, que incluye este despacho, confirman la derrota de Uruga. Se creia en Méjico que Miramon se consolidaria en el poder. Las autoridades de Monterrey habian protestado contra el tratado Mac-Lane Juárez.

Los periódicos de Londres llegados hoy á Madrid contienen el nuevo manifiesto de don Juan — el tercer manifiesto del que pretende ser D. Juan tercero — del cual tienen ya conocimiento por el telegrama nuestros lectores, quienes observarán que á pesar de la última declaracion de Montemolin, su hermano insiste en pretender la corona de España. Es decir, que los dos quieren disputársela á la Reina al mismo tiempo que se la disputan entre ellos. En el reciente manifiesto nos ofrece D. Juan infinidad de dichas, todo género de felicidades, convertir España en un paraíso terrenal, y si no ofrece coche á cada español, en cambio ofrece á reconocer los cupones ingleses!

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado á 49 40 y á fin del corriente ó voluntad á 49 55, 49 50. La diferida solo se publicó una operacion á fin del corriente á 40 50. Las acciones del Canal de Isabel II tambien se publicaron á 107, las obligaciones del Estado á 93 50 y las carpetas provisionales á 91. Los demás valores sin alteracion.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santas Amalia y Rufina, mártires.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de San Justo, en donde progresa celebrándose la novena de la virgen del Carmen; por la mañana predicará D. Eu-

genio Aguado y por la tarde D. José Fernandez Losada.

En San Antonio del Prado, San Ignacio y San José también continúa la misma novena de Carmen, predicando por la tarde en la primera iglesia D. Patricio Páramo, en la segunda D. Juan Barbastró y en la tercera un buen orador.

Las cebollas tentadoras.—Hace algunos días comparó ante los tribunales de París un hombre llamado Alzain, acusado de robo. En aquel momento, mas que hombre del siglo XIX, parecía Alzain la estúpida del arrepentimiento. Al lado del ladrón estaba Curren el robado. Alzain, que hasta entonces observara una conducta ejemplar, había succumbido a la tentación de robar, y en efecto, robó un cesto de cebollas.

Presidente a Curren. ¿Estaban arrancadas las cebollas? Curren. Dispensad, señor presidente, puesto que se las llevó, es porque estaban arrancadas.

Presidente. Bien, pero ¿quién las arrancó?

Curren. Sí, señor; yo lo ví como estoy viendo a vos. Las arrancaba una a una y las echaba en el cesto. ¡Ah! era cosa que hacían saltar las lágrimas.

Alzain empieza a llorar, y el presidente empieza a interrogarle. Alzain tartamudea de una manera muy singular, comiéndose el final de cada palabra, lo cual es menos espuesto que comerse las cebollas ajenas, aun cuando difícil que se le comprenda bien.

Alzain. Señor presidente... den... den... por una casualidad... hi... hi... pasaba yo por allí con un cesto... ces... ces.

Presidente. ¿Pasabais por casualidad llevando un cesto? Alzain. ¿Sí señor! No habría comprado... pra... pra... (momento de silencio: hace un esfuerzo) de un cesto espresamen... me...

Presidente. Los informes tomados os favorecen.

Alzain. Sí señor: cuando se han pasado treinta y dos años y se tienen cinco hijos... hi... hi... (El acusado no puede concluir y se come de una vez sus cinco hijos). Desgraciadamente pasé por el campo... y me dejó se ducir por las cebollas... bo... bo... Esta es la deshonra de una vida irrepreñible... si... si...

El tribunal condena a ocho días de cárcel. Alzain. Es cosa muy terrible... (Se aleja y no concluye la frase hasta hallarse en la habitación inmediata) ble... ble... ble...

Incógnito.—Un joven oficial de las tropas de Federico II de Prusia solía vestirse de paisano muchas veces, a pesar de estar severamente prohibido. Una tarde salió con una señora a pasear a los jardines de San Souel; pero cuando menos lo esperaba se encontró con el rey, que conoció en seguida que pertenecía a la militia.—¿Cómo te llamas? ¿quién eres?—Señor, contestó el oficial algo turbado; soy un oficial del rey de Prusia; pero me paseo aquí de incógnito.—No pudo menos de reírse el rey a tal respuesta, y le dijo:—Entonces guardate de que el rey te vea.

Señor de un marido.—Sintióse una mujer indispuerta y comenzó a gritar diciendo que la habían envenenado. Es de advertir que su marido la odiaba con sus cinco sentidos y ella no lo ignoraba. Vino la justicia y preguntó a la paciente:—¿Quién cree Vd. que la ha envenenado? Mi marido, contestó.—¿Señores qué falsedad! exclamó el marido. Que la abran inmediatamente en canal y se verá que me calumnian.

Eolipse.—Sería muy conveniente para los que desearían ver el fenómeno celeste que ha de tener lugar el día 18, que la empresa del ferrocarril de Valencia determinase el que saliera en dicho día ó el anterior uno ó dos trenes a dicho punto, y a precios reducidos; lo que sería muy bien recibido del público, y de utilidad para la empresa.

Queja.—Se han acercado a nuestra redacción algunos vecinos de la calle de San Marcos pidiéndonos por Dios y por la Virgen llamemos la atención de la autoridad para que mande una pareja de Guardias Civiles a la fuente que hay en aquella calle, donde todas las tardes arman un escándalo una caterva de muchachos que se entretienen en tirar piedras a los aguadores desde el derribo que hay enfrente de la que fué iglesia de los Flamenos y que hace nada menos que 10 años! está en aquel estado lastimando el ornato público.

Cadena de desastres.—Un pilluelo de los que cogen en la fuente de la Red de San Luis sacudió un fiero puntapié a un corpulento mastin; el mastin, furioso con el dolor, se agarró a las pantorrillas de un aguador; el aguador alzó la pata mordida y la dejó caer a plomo sobre los callos de una viejecita; ésta dio un chillido horrible a un infeliz que caminaba con una tabla de hollín en la cabeza; cayó la tabla, rompió los cristales de una tienda, rojaron los bollos, salió el tendero y agarró a los bollos, éste a la vieja; la vieja al aguador y el aguador al suelo, llevándole tras sí con su vista furia a sus tras corchetes; revolcábase todos como energúmenos y chillaban como desesperados, cuando un compasivo vecino de la boharrilla, conociendo que a grandes males, grandes remedios, vertió un barrero de agua sobre la escena del desastre, con cuya frescura, repuestos y serenos los cuatro desgraciados mortales sacaron en limpio; el aguador un mordisco y tres muelas menos, la vieja una cojera perpétua, la peluca en el suelo y algunos silbidos; el tendero la pérdida de los cristales, item algunos chichones, el bollo ro el mogicon y varios cardenales. ¿Y el pilluelo? Mientras esto sucedía se instruyó comiéndose los bollos que a fombaban la acera.

Enano célebre.—Geoffry Hudson, que nació en 1619, no tenía mas de 18 pulgadas a los siete años, y nunca su talla pasó de vara y cuarta.

Un día el duque de Buckingham dió un convite al rey Jacobo I y a su consorte la reina; sirvióse un pastel frio anunciado antes como un plato rarísimo; la duquesa tomó el cuchillo, cortó la cesta al rededor del pastel, y levantando luego que el tendero, apareció mister Hudson, que saltando sobre el tapón de una botella, hizo una graciosa reverencia diciendoc.

—Good night, fires. (Buenas noches, señores)

res). Cierta día fué Geoffry a una casa de campo, donde un mal intencionado pavo le atacó con tal furia, que se le rompió el matabajo de un picotazo; pero el hombrecillo sacó su espada, y después de grandes esfuerzos en una batalla tan descomulgada; dejó al monstruo tendido en el suelo. Hazía tan notable bien merecía un Homero, y Davenant, poeta contemporáneo, la cantó en un poema.

En una ocasión fué insultado por un oficial llamado Crofts, y la consecuencia fué un desafío. El intrépido Geoffry se presentó con sus pistolas en el lugar señalado, cargadas con un perdigon cada una; pero su antagonista no quiso llevar mas que una geringa.

Esta nueva afrenta irritó mas al enano, que juró vengarse. Un día Crofts se paseaba por las orillas del Támesis con varios amigos, cuando hé aquí que dá un grito agudo, y cae desplomado en el suelo. Acuden a su socorro, desabrochan su ropa, examinan su pecho... ¡Horror! tenía atravesado el corazón con una aguja.—Geoffry se había introducido clandestinamente en un bolsillo de la cascaca, y le había asesinado a mansalva.

Obra útil.—Se ha repartido la segunda entrega de la Historia universal contemporánea. Parece que su autor D. Sebastian Mojados se propone continuarla sin interrupción hasta la conclusión de la guerra de Africa.

Marza.—En la provincia de Teruel, y en un radio de legua y media, existen los pueblos siguientes: Escucha.—Martín. Palomar.—Adovas.—Cuatro-dineros.—Cabra.—Montalban. Combinados estos nombres, resultan dos oraciones que forman completo sentido, como pueden observar nuestros lectores.—Escucha, Martín Palomar, ¡a do vés! Por cuatro dineros de Cabra a Montalban.

La trompeta del juicio.—Hallábanse sentados a la mesa algunos estudiantes, en una casa de pupilos, cuyo cocinero jamás ponía en el cocido dos onzas de carne y si todos los huesos que había en la carniceria. Uno de aquellos cogió una canilla, la llevó a la boca y empezó a tocar a manera de corneta.—¿Para qué haces tanto ruido? le preguntó uno de los compañeros.—Para ver si sucede lo que el día del juicio, y viene la carne a buscar sus huesos.

Limpia fija y dá esplendor.—En una de las calles principales de esta coronada villa hay pendiente de un balcón un gran pedazo de tela blanca con un rólulo que dice: «Médico dentista, saca, pone, limpia, afirma dientes y cura todo mal interno y esterno.»—¡Siga la rueda!

Oíd, amas de gobierno.—Para conservar las aves y la caza se abre cada pieza por el pecho y vientre, desocupando ambas cavidades: desocupadas y limpias estas se llenan de trigo y se cosen (dejando, empero, a las aves con sus plumas y a las liebres y conejos con su pelo.) Métese entonces en un montón de trigo, de modo que queden enteramente cubiertas.—Algunas personas no hacen mas que enterrar las perdices, liebres, etc., en un montón de trigo ó cebada, sin vaciar las cavidades pectoral y abdominal; pero este preparativo es indispensable para no esponerse a un chasco. Siguiendo estrictamente el método que dejamos indicado pueden conservarse 40, 50 y mas días, las aves y demás piezas de caza.

Incendios.—Uno de nuestros suscritores nos dice ocupándose en este importante asunto:

«La frecuencia con que estos se repiten de algunos años a esta parte en lo mas comprometido de los edificios de la capital, cual es su planta baja, debiera llamar la atención de las autoridades, como llama altamente la del público. Lejos de nosotros suponerlos producidos de intento por nadie, aunque no es imposible; pero abrigamos la convicción de que gran parte de ellos, sino hijos de esto, lo son al menos de la indiferencia que las sociedades de seguros deben infundir necesariamente en los que a su sombra tienen garantizados sus intereses, en términos de encontrar en un incendio, en lugar de una desgracia, un negocio lucrativo.»

Asegurados los muebles y otros artículos por alguna de las mencionadas sociedades que hay en esta corte, no venga en sus dueños interés alguno por conservar una cosa, que de ser destruida por el fuego les es satisfecho su valor religioso y escusivamente. Tampoco le vemos para evitar estos siniestros por parte de las direcciones de las sociedades, que los abonan con los fondos sociales y cuyo incremento está en razon directa del número de asegurados, asi como este en la de la frecuencia con que los incendios tengan lugar. Por manera que nadie, sino los no asegurados, que es la mayoría de la población, son los que sufren con los incendios y los que con ansia desean se eviten, cualquiera que sea la causa. A la estadística de los incendios de esta corte apelamos para demostrar que eran tan raros los incendios en tiendas y comercios cuando no existían dichas sociedades, como frecuentes lo son desde que estas existen. Nos atrevemos, por lo tanto, a llamar la atención de los señores redactores de LA CORRESPONDENCIA, y por su medio de la prensa toda sobre un asunto, como este, de tanto interés y tan digno de su noble misión, a fin de que excitando a del gobierno se procure acallar por este en el particular, la pública intranquilidad.»

Geografías.—De una revista higiénica que trae un periódico, tomamos las siguientes indicaciones, que recomendamos a todos los que quieran conservar su apreciable salud: «El esto es la época de las miasmas, de la pereza, de los baños de mar y de los cólicos. El sol aparece temprano en el horizonte, vibra sobre nosotros sus rayos mas directamente que en las demás estaciones; y desaparece tarde. Y hé aquí la principal causa de los calores.»

Durante el verano la sed es viva, el apetito débil y las gestiones difíciles. La respiración y la circulación son trabajosas y la exhalación del sudor es abundante y necesaria, como que constituye uno de los mas eficaces medios para desembarazarnos del exceso del calor. Los movimientos voluntarios son menos vivos y mas penosos: las sensaciones mas obvias: las facultades intelectuales están como emborachadas, participando de esa languidez que domina en todo el organismo. Por esto son necesarias las vacaciones.

Las enfermedades mas frecuentes en el estómago son las que se refieren al aparato digestivo. Debidas a la influencia estacional unas veces, y a excesos en el régimen otras, se presentan simultáneamente en muchas personas; pero ceden con facilidad a los medios apropiados. De manera que en el estómago son mas numerosas las enfermedades, pero menos frecuentes las defunciones.

La alimentación debe ser en verano menos nutritiva que en invierno. Las grasas y las carnes, especialmente las acecinadas, se digieren penosamente; no son útiles los condimentos aromáticos y picantes, y es prudente abstenerse de las leches, que se acedan con facilidad.

El estómago resiste mejor las legumbres, las verduras y las frutas. Téngase, sin embargo, entendido que, particularmente las últimas, deben comerse con parsimonia, y solo cuando estén bien sazonadas. La autoridad cuidará de que en los mercados solo se espendan las que reúnan buenas condiciones, porque las frutas verdes son una de las causas mas frecuentes de indigestiones.

Tambien deben proscribirse en el verano las bebidas excitantes, los licores fuertes. Para apagar la sed y moderar el calor son mas convenientes las bebidas frescas y acídulas; pero no debe abusarse tampoco de los helados; sobre todo, cuando estamos bañados en sudor.

Los vestidos en verano serán anchos y formados de telas delgadas y de color claro. Se hará uso de los baños tibios y de los frescos en agua corriente ó en el mar.

Se cuidará de la limpieza corporal y de la de las habitaciones.

Se evitarán los ejercicios muy activos y los trabajos mentales prolongados. Se habitarán, si es posible, aposentos espuestos al Norte mas bien que al Mediodía, evitando en ellos la entrada del sol, regándolos a las horas de calor excesivo.

Y en fin, se guardará el amor para el invierno.

Equivocaciones.—Representábase en el teatro de la Cruz el recién estrenado drama del Sr. Garcia Gutierrez, Simon Bocanegra. Uno de los actores debía decir: «Simon, Simon, los muertos te saludan!» y dijo: «¡Salud, salud, los muertos te simonan!» Un día estábamos en un almacén de quincalla y oímos a un muchacho preguntando: «¿Tienen ustedes agujas de ternar mecheras?» Pero estas equivocaciones son tortas y pan pintado en comparación de las siguientes en que incurrió un ventero dirigiéndose a su mujer: «Tomasa, cuelga el burro, echa de comer a la escopeta, acueta la luz y matémolos.»

Accidente.—Por efecto del calor que se deja sentir estos dias en tan alto grado, una señora, al salir de la iglesia de la Virgen de la Palma, sufrió ayer una indisposición que la dejó sin sentido por espacio de dos horas. Los auxilios que la vecindad de aquel punto la prodigó la hicieron volver en sí, y fué conducida en un carruaje a su casa.

Baños de Alicante.—En uno de los números de nuestro periódico, se ha publicado el anuncio siguiente:

«La administración de la compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, solicita siempre de proporcionar al público todas las ventajas posibles, ha dispuesto quedese el día 1.º del actual hasta 10 de setiembre próximo, se espendan en la estación de Madrid en el despacho central, calle de Alcalá, núm. 30, billetes de ida y vuelta a precios reducidos entre Madrid y Alicante con motivo de la temporada de verano. Dichos precios son los siguientes. 1.ª clase, 220 reales; 2.ª, 170; 3.ª, 100; estos billetes serán valederos por quince dias; es decir, que los viajeros podrán efectuar así la salida de Madrid como el regreso de Alicante dentro del periodo indicado.»

Habiendo la compañía ampliado de 15 hasta 30 dias el plazo durante el cual son valederos dichos billetes, tenemos el gusto de anunciarlo, añadiendo que los dueños de fondos y de algunas casas de huéspedes de Alicante, a escitación de la autoridad local, han celebrado una reunión con objeto de ponerse de acuerdo para hacer grandes rebajas en los precios de habitaciones, comidas, servicio y demás, con viniendo en establecer respectivamente la siguiente tarifa:

- Fonda del Vapor. Almuerzo, 10 reales. Comida, 12 idem. Habitación, desde 6 rs. hasta 40.
- Fonda de la Cruz de Malta. Habitación en el piso principal; chocolate, almuerzo y comida, 30 rs. Piso segundo; habitación, almuerzo y comida, 24 rs. Cuartos interiores; idem, idem, idem, 20 reales.
- Fonda de Barcelona. Chocolate, almuerzo, comida, billete para los baños y habitación 22 rs.
- Casas de huéspedes. Del señor Hernandez, calle de San Francisco núm. 1. Del señor Fernandez, calle de Bailén núm. 7. Habitación exterior, chocolate, almuerzo y comida, 24 rs. De la señora vuda de Selles, plazuela de Ramiro, núm. 3. Habitación con vista al mar y comida, 20 rs. Habitación interior, id, id., 12.

Por último, la residencia en la bella ciudad de Alicante, será amenizada por una compañía de zarzuela que ha empezado ya a funcionar; por un circo de caballos; por corridas de toros, y por varios bailes que se organizan en aquellas casas de baños, las cuales nada dejan que desear bajo todos los puntos de vista.

ANUNCIOS.

PERSONA DE MORALIDAD Y GARANTIA se encargará de la administración de algunas fincas en esta corte por la retribucion y demás condiciones de formalidad que se establezcan. No tiene inconveniente en afianzar con una casa de su propiedad en esta corte si la administración es de importancia, ó bien anticipar los alquileres todos los dias 1.º de mes, ó por cualquier otra época que

se fije para la rendición de cuentas. Tambien se encargará de la cobranza de otras rentas ó pensiones con las garantías que se exijan. Darán razon en la calle Imperial, comercio de sedas, núm. 3.—(1 m. 1 t.)

NOTABLE ECONOMIA PARA LAS señoras.—Elegantísimos trajes de barés a volantes a 76 y 80 rs., cortos de legítima tela del Norte, y puro hilo, 12 varas y dos de ferro, 50 rs.; pitas escocesas, propias para traje de mañana y viaje a 3 rs. vara, muselina para visillos, conenefa y sin ella a 2 1/2 reales vara. Gran rebaja en la ya conocida pañolera de granadina y barés; lindísimos percales claros y oscuros gran surtido a 2 reales; ambrigos para enaguas y camisas, piezas de diez varas, 18 rs.

Postas, 11. El Diamante.—(0,70 y 7 m t.)

NUEVO ALMACEN DE SEDA EN la plazuela del Angel, núm. 1.—Trajes negros de gasé de tres y seis volantes, a 300 reales. Id. de gasé de color a 310, 380 y 400.

GABINETE ELECTRO-GALVANICO.

ESPECIALIDAD EN LAS ENFERMEADES DE LA BOCA.

El Sr. Llorente, dentista de cámara de S. A. R., hace la extracción de dientes y muelas, auxiliado por la electricidad, sin causar dolor en tan delicada operación: se colocan dientes artificiales, desde una hasta dentaduras completas, en oro, platino y cauchú, de cuya materia han dado los mas lisongeros resultados.

En un nuevo aparato que se ha mandado construir, diferente a los demás, se limpia la dentadura y empasta y orifica las caries, con pastas imitando al esmalte.

Carrera de San Gerónimo, núm. 8: la entrada, Espoz y Mina, núm. 1, segundo. (3 v. sáb. y lus.)

SERVICIOS MARITIMOS

DE LAS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS FRANCESES.

Línea rápida, única directa de Valencia a Marsella.

Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde.

Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes a las diez de la mañana.

Tiempo que se emplea en el viaje:

De Valencia a Marsella. 22 horas.

Valencia a Orán. 16

Madrid a París. 65

Consiguatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar. 96.

LÍNEA DE VAPORES

ENTRE

VALENCIA Y BARCELONA,

en combinacion con los ferro-carriles;

DE MADRID A BARCELONA CUATRO VIAJES SEMANALES;

Salidas de Madrid, los lunes, martes, jueves y viernes.

Los billetes directos se espiden únicamente en el despacho de trasportes universales de los Sres. Bedoya, Trigo y compañía, Alcalá, 28.—(14 m. 14 t.)

APARATOS CALORIFICOS

DE LEANDRO VALLET.

PREMIADO POR S. M.—CALLE DEL ARENAL, NUM. 28.

Mr. Leandro Vallet previene al público, que en su establecimiento se halla este año un surtido completo de aparatos calorificos; y ademas toda clase de artefactos relativos al arte de fumista; ofrece con recomendable atención:

Los caloriferos fumivoros, condensadores, económicos, portátiles, sin tubos, único aparato de su clase que se transporta con facilidad a todas las habitaciones que se quieran calentar.

Los caloriferos sin tubos y a represión el aire caliente; elevan estos su extraordinario calor hasta 40 y 50 grados con solo seis a siete libras de carbon de cok en cada diez horas; en una ó varias habitaciones de mas de 300 varas cúbicas.

Los caloriferos conservadores con tubos, de forma elegante como los anteriores; tienen estos la ventaja de conservar el combustible, dando siempre un grado muy elevado de calor.

Los aparatos fumivoros, aspiradores a aire libre, privilegiados, para quitar los humos de las chimeneas que tienen esa grande incomodidad, y aspirar con éxito los malos olores de las habitaciones.

Las elegantes chimeneas suizas, francesas, inglesas, cocinas económicas, etc., etc., y un surtido especial de rejas para quemar el carbon de cok en las chimeneas, tenazas, badías, mortillos, fuelles y escobillones de todos precios. (Dom. m.)

LÍNEA DE VAPORES,

entre Bilbao y Bayona directamente y entre Santander y Bayona con escala en San Sebastian.

La empresa del vapor UNION, que acaba de construir otro nuevo buque, se propone hacer un servicio combinado y a día fijo entre los puertos que arriba se citan. Para el efecto citable desde el mes de junio un servicio directo entre Bilbao y Bayona por el vapor

COMERCIO,

al mando de D. José Zabalo. La travesía entre las dos plazas, se hará en seis ú ocho horas, sin escalas, como no sea para desembarcar pasajeros.

Saldrá de Bilbao los miércoles, Saldrá de Bayona los domingos.

PRECIOS: En 1.ª cámara 80 rs. vn.

Servicio entre Santander y Bayona con escala en San Sebastian por el vapor

UNION,

al mando de D. José de Gambe. A pesar del retraso consiguiente de esta escala, que solo hará al regreso ó sea de Bayona a Santander, empleará en su navegación, salvo las eventualidades del mar, diez ó doce horas quedando el servicio regularizado de este modo:

Saldrá de Santander los domingos, Saldrá de Bayona los jueves.

- De Santander a Bayona. Cámara. 140 rs.
- Cubierta. 100
- De Santander a San Sebastian. Cámara. 110
- Cubierta. 80
- De San Sebastian a Bayona. Cámara. 80
- Cubierta. 20

CONSIGNATARIOS.—En Bilbao, D. Juan Amann, en liquidación, armador-director, Torre, 6, ó D. Matías de Landa, corredor marítimo, Arenol, 2.—En Santander, D. José M. Zorrilla, consignatario, calle de San Francisco, 13, ó Sres. P. Larrinaga y Compañía, Ribera, 13.—En San Sebastian, Sres. Domereg y sobrino, id. calle Poyuaga.—En Bayona, don José María Garcia de la Isla, id. rue Vainzol, cerca de la Plaza de armas.—(1 m. 1 t.)

TRASPORTES A PRECIOS ALZADOS

DE

J. BOIX LAGRANGE Y C.ª

Plazuela del Angel, 15.

TRANSPORTE FRECUENTE PARA GETA.

Esta casa hace el servicio de Barcelona por la vía de Alicante y por la de Valencia, a precios alzados y a plazos fijos.

El de Andalucía lo efectúa por tierra y tambien por ferro-carril a Alicante y vapores.

El del Norte lo verifica por tierra. Tiene sus matrices en Marsella y París, con correspondencias en los principales puntos de Europa y admite para los mismos encargos de compra y venta.

Para mas pormenores dirigirse a la plazuela del Angel, 15.

SE VENDE UNA CASA EN EL CENTRO de Talavera de la Reina, tiene habitación baja y principal, hermoso patio, con parra, pozo, corral y cuadra: renta de 900 a 1.000 reales anuales, libre de toda carga; se da en 14 000 rs. vn. al contado, ó a pagar 8,000 reales de presente y 7,000 dentro de un año.

Dirigirse a D. Ignacio Sanchez, calle de Comedias, en Talavera, ó a D. Gerónimo Alvarez, en Salamanca, plaza Mayor, 13, principal; este vende en Salamanca otras dos de bienes nacionales, con todos los pagos hechos.—(D. 10 y 18)

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.